

ПИСЬМА НЕЛЬСОНА СТЕПАНЯНА



НА СНИМКЕ: Нельсон Степанян с ереванскими пионерами.

Когда погиб мой отец — дважды Герой Советского Союза Нельсон Степанян, я был маленьким, и воспоминания детства сохранили немного. По-настоящему узнал отца я тоже, уже став взрослым. Узнал из рассказов его друзей, родных, из газетных статей очерков, боевых характеристик.

Но больше всего об отце — человеке, гражданине, патриоте — рассказали мне его письма. Предлагаю вниманию читателей «Комсомольца» некоторые из этих писем, думая, что они вызовут интерес молодежи.

3 февраля 1942 г.

Дорогие папа, мама, Демиль, Маня и все остальные родственники!

Первым долгом поздравляю с новым победоносным годом.

Вчера получил две открытки — от 30 ноября и 21 декабря 1941 г. Очень рад, что вы все здоровы, что мой славный брат также встал на защиту нашей Родины — это наш долг перед Родиной. Мы должны его с честью выполнить.

Дорогие, я чувствую себя прекрасно, только беспокоюсь о вас. Много писать не буду. Когда получу от папы еще письмо, тогда напишу подробно, а от вас получаю письма очень редко и с большим опозданием.

Ну пока, до свидания. Передаю горячий привет с поцелуями всем. Мама, папа, Маня, напишите от меня Демиле горячий боевой привет с братским поцелуем, напишите его адрес.

НЕЛЬСОН.

22 марта 1942 г.

Дорогие папа, мама, Демиль, Маня!

Вам покажется странным, когда получите мое письмо и узнаете, что я нахожусь в Ташкенте. Но я здесь буду не больше 4—5 дней.

Я очень хотел бы повидаться с вами, но ничего не поделаешь, время военное, а я военный человек, и с этим надо считаться. Я уверен, что мои родители поймут это. Безусловно, мне очень хочется побывать в родном городе, повидаться со всеми родными и знакомыми, еще больше хочется увидеть своего славного брата, который также выполняет долг перед Родиной. Случайная пуля фашиста ранила моего брата, но я уверен, что он отстоит. Я желаю ему быстрее поправиться, я отомщу за него.

НЕЛЬСОН.

22 июня 1942 г.

...Папа, ты спрашивал, летаю ли я после того, как стал секретарем парторганизации. Безусловно, даже больше, чем до этого, мое основное дело — летать и уничтожать технику врага. Одновременно я выполняю партийную работу. Ты хочешь узнать номер газеты, когда меня наградили орденом Красного Знамени. Я не помню. Также относительно газет — их так много, и в разных газетах пишут много, что я особенно не интересуюсь.

Ну, пока до свидания, особенно много писать не буду, так как подробно писал в предыдущем письме. Посылаю вырезки из газет, где меня наградили орденом Ленина. На днях получил звание капитана.

Передайте всем привет. Крепко целую

НЕЛЬСОН.

Август 1942 г.

...Дорогие, пишете, какие новости у вас, как здоровье Демилы. Что с ним будет дальше, куда он будет определенно назначен или останется в Ереване. Если он еще чувствует себя плохо, пусть, немного, если есть возможность, порботает на месте. А когда снова станет полноценным, здоровым воином, тогда он смело может идти на передовые линии — это долг и обязанность советского патриота. Я знаю, что он рвется на фронт, ему хочется скорее вернуться в строй защитников Родины, но на фронте нужны здоровые люди.

Высылаю вырезки из газет и фотокартонку, а то в каждом письме просите, а у меня все времени не было сфотографироваться.

Ну, пока до свидания, горячий привет всем, всем от меня и моих боевых товарищей.

Целую, крепко-крепко

НЕЛЬСОН.

3 октября 1944 г.

Вчера был в лагере военнопленных, где немцы при отступлении издевались над нашими военнопленными. Немецкие бандиты складывали один ряд бранных а другой ряд — живых людей. Таким образом несколько рядов, после чего обдавали керосином и жгли. Более трех тысяч живых людей эти людоеды унич-

тожили. Одним словом, трудно передать зверство, которое они совершили.

НЕЛЬСОН.

ПИСЬМО ШКОЛЬНИКАМ ЕРЕВАНА

20 октября 1942 г.

Любимый враг топчет священную нашу землю. Страшный кровавый след остается там, где ступил сапог подлого фашиста.

В зарево пожаров торчат мрачные силуэты виселиц. Немцы хотят лишить наших детей счастливой и радостной жизни, хотят лишить их права учиться на родном языке, хотят истребить большую часть советских людей, а остальных превратить в рабов.

Но не бывает этому! Весь советский народ поднялся на борьбу, и даже вы, маленькие патриоты, помогаете Красной Армии всем, чем можете, чтобы она скорее разгромила немцев.

С волнением прочел я ваше письмо, и чувство жгучей ненависти к немецким мерзавцам поднялось во мне, как никогда.

Ребята! Давайте соревноваться: я буду беспощадно бить врага, а вы — отлично учиться и слушаться своих воспитателей.

Посылаю вам фотографии своих друзей — балтийских детчиков.

Жму ваши руки, с приветом капитан

Н. СТЕПАНЯН.

ИЗ ПИСЬМА НЕЛЬСОНА СТЕПАНЯНА ПИОНЕРАМ Г. КИРОВАКАНА

2 апреля 1943 г.

Получил поздравительное теплое письмо кироваканского коллектива пионерской дружины моего имени, за что приношу вам свою благодарность в спешу с ответом.

Мы, проникнутые безграничной любовью к своей Родине, самоотверженно боремся против вражеских вандалов, проливаем кровь на фронте, а вы честным и напряженным трудом удваивайте вашу энергию и трудолюбие, отлично учитесь, закаляйте себя, чтобы стать достойной сменой в борьбе против фашизма.

Плач невинных детей, тысяч матерей, сестер и братьев, пролитая фашистами невинная кровь обязывают нас вдвойне и втройне мстить лютому врагу. Кровь этих невинных возбуждает во мне чувство неистребимой ненависти к фашистским негодяям, чувством мщения. Пусть эта неистребимая ненависть зажигает благородный огонь патриотизма и в ваших сердцах.

Пусть каждый из вас, мои маленькие друзья, мои родные, будет уверен в том, что, когда безгранично любишь свою Родину, самоотверженно и преданно борешься за нее, победа неизбежна, враг будет повержен и обязательно побежден, ибо наше дело правое.

С пламенным приветом Герой Советского Союза, гвардии капитан

Нельсон СТЕПАНЯН.

ПИСЬМО НЕЛЬСОНА СТЕПАНЯНА СЕКРЕТАРИУ ЦК ВП(б) АРМЕНИИ Г. АРУТЮНЯНУ

27 мая 1943 г.

Прошу прощения, что не смог лично пообщаться с Вами, ввиду того, что Вы эти дни были заняты. Мне не удалось повидаться с Вами, а потому считаю своим долгом письменно выразить свою искреннюю благодарность за тот прием, который встретил на своей любимой Родине, и за Вашу личную заботу.

Дорогой Григорий Артемьевич, горячая любовь армянского народа и Ваша личная забота ко мне обязывают меня на новые подвиги, еще большие, обязывают выше держать честь армянских воинов, которые сражаются вместе с великим русским народом за наше общее дело.

И я заверяю Вас, что это доверие я оправдаю до конца, пока бьется мое сердце. Вы убедитесь в этом в ближайшее время, как только я прибуду в любимый Ленинград, который защищал 16 месяцев.

Примите от меня самый искренний боевой привет, желаю Вам здоровья.

Нельсон СТЕПАНЯН.